

盟市 风景线

呼和浩特重金引进科技领军人才

本报呼和浩特10月31日讯 (记者 皇甫秀玲)近日 科技领军人才创新驱动中心(呼和浩特)正式启动 将重点围绕呼和浩特市主导产业和两区两中心五基地 科技创新工程,开展 呼市产业诊断调研 科技领军人才青城行 科技成果交流系列活动,着力打造国家领军人才、高校院所与呼和浩特企业紧密合作的创新平台,解决技术难题和需求,加速科技成果转化转化,激发人才创新活力和创新激情,助力呼和浩特市成为国内重要的科技成果转化地和科创工作新高地,推动呼和浩特市经济转型和高质量发展。

今年,呼和浩特市委、市政府高度重视高层

次人才引进和科技创新工作,致力于把首府建设成经济高质量发展、人民群众高品质生活、社会高效能治理的美好城市,全方位、实质性推进高层次人才引进及科技创新合作成效显著。

全面升级了人才政策、培育高质量引才平台,出台《呼和浩特市吸引人才政策10条(试行)》,特别对刚性引进的拥有自主知识产权、核心技术在产业链上取得重大突破的人才(团队)项目,经评审给予1000万元到1亿元项目综合资助;对刚性引进相当层次的领军人才,最高给予200万元奖励;对柔性引进的人才(团队),经评审最高给予10万元生活补贴和100万

元的项目扶持资金;对支持国内外知名高校和科研院所,在呼设立产业技术创新研究院,合作期内每年最高给予2000万元科研项目经费,免费提供研发场地和企业办公场地。人才10条政策的鼓励,极大地提高了企业引才的积极性,初步形成了人才和科创资源集聚的强磁场,高水平建设人才强市取得实质进展。

相继举办了院士青城行等一系列高层次科技交流活动,大力提升首府科技创新能力,加强首府企业与 科技兴蒙 4+8+N 合作主体中科院、清华大学、北京大学、上海交大等知名高校、科研院所的科技合作,通过在乳业、草种

业、兽用疫苗研发、草原家畜种质创新与繁育、光伏材料和生物发酵等领域联合开展科研攻关,推动先进科技成果在首府落地转化。两年来,该市已获自治区 科技兴蒙 专项资金支持1.9亿元,获 科技兴蒙 合作引导项目支持资金1965万元,对于从根本上解决制约全市经济高质量发展的技术瓶颈难题起到了积极的促进作用。

呼和浩特市相关领导表示,将以 科技领军人才创新驱动中心 启动为契机,大力开展关键共性技术攻关、产学研协同创新、人才引进、校地院地合作等科技合作项目,为建设更加美好、更有魅力、更高品质的 美丽青城、草原都市 聚人气、添活力、添动力。

盟市 看点

包钢制造
飞架中老铁路

本报包头10月31日电 (记者 吕学先 通讯员 耿静波 高嘉悦)近日,随着最后一组钢轨安放到位,象征中国与老挝两国友谊纽带的中老铁路全线铺轨完成。据了解,包钢作为全球钢轨生产能力最强企业,共向中老铁路供应钢轨3.8万吨,且全部铺设于老挝境内。

中老铁路是一条连接中国云南省昆明市与老挝万象市的电气化铁路,以中方为主投资按中国国铁I级标准建设,两国共同运营并与中老铁路网直接连通。

中老铁路是我国“一带一路”倡议与老挝“变陆锁国为陆联国”战略对接的重要项目。北起云南省昆明市,南至老挝首都万象,全线1000多公里。我国国内设计时速200千米,老挝境内设计速度160千米,计划于今年年底通车运营。建成通车后,从云南昆明至景洪仅需3个多小时,至老挝万象有望实现直达运输,当日通达。包钢高度重视中老铁路建设,在设计、研发、冶炼、轧制、运输等各个环节精益求精,确保产品万无一失,得到项目采购方的高度认可。2019年10月,包钢6055吨优质钢轨首次供应中老铁路,此后共计5批次向中老铁路项目供货,供货总量达38307吨,且全部铺设于老挝境内路段。

包钢得益于白云鄂博矿铁与稀土共生的特性,稀土钢 品牌享誉国际。近年来,包钢坚定落实“一带一路”倡议,在国内重点工程建设提供优质钢材的同时,将更多的包钢制造推向世界,销往“一带一路”国家。据了解,目前包钢钢材产品销售“一带一路”目的地国家和地区已达57个。

包钢生产钢轨已有50年历史,曾开创国内多个型号钢轨设计生产的先河。经过多次设备升级改造,包钢已成为世界最大的钢轨生产基地,具有国际一流的生产能力,多次创下钢轨产量世界第一。

《鄂尔多斯市
民营经济促进条例》
正式发布

本报鄂尔多斯10月31日电 (记者 郝雪莲)日前,《鄂尔多斯市民营经济促进条例》(以下简称《条例》)正式发布,从立法层面确定了各级政府及有关部门的职能职责、民营经济促进保障措施、民营经济组织合法权益保护等内容,为推进鄂尔多斯民营经济高质量发展提供了法治保障。该《条例》将于2022年1月1日起施行。

该《条例》依据《中华人民共和国中小企业促进法》《优化营商环境条例》等上位法确立的指导思想和原则等制定。同时,紧密结合鄂尔多斯实际,重在突出地方特色、针对具体问题和提高可操作性上下功夫。《条例》共六章三十五条,明确了政府及其有关部门职责,规定了市、旗县区人民政府应当将民营经济发展促进工作纳入国民经济和社会发展规划,建立健全工作协调机制,制定促进政策,完善服务保障体系,协调解决发展中的重大问题。《条例》在第二章促进保障中规定了市、旗县区人民政府应当在本级财政预算中安排专项资金,用于支持民营经济发展;对符合条件的项目用地给予支持;通过一系列的措施破解企业在发展过程中存在的用地难、融资难等问题。《条例》在保障民营经济组织权益、优化营商环境和公共服务等方面均作出明确规定。

据鄂尔多斯市人大常委会法工委主任任斯锐介绍,《条例》的制定对于优化鄂尔多斯市民营经济发展环境,维护民营经济组织合法权益,规范民营经济组织经营行为,激发民营经济活力和创造力,促进民营经济高质量发展等具有重要意义。

盟市 速览

第四届中国(鄂尔多斯)
国际羊绒羊毛展交易成果丰硕

本报鄂尔多斯10月31日电 (记者 郝雪莲)记者从日前举办的第四届中国(鄂尔多斯)国际羊绒羊毛展览会上获悉,本届展览会线上线下、线下交易成果丰硕,现场交易额达到4040万元,各参展商意向订单金额达5.37亿元。

本次线上对接会共有26家参展企业来自英国、俄罗斯、土耳其、沙特、斯里兰卡、印度尼西亚、巴基斯坦、韩国、孟加拉、巴勒斯坦等21个国家和地区的68家境外采购商进行了128场次在线洽谈,达成意向成交42单,意向成交金额约1532万元。在同期举办的2021年鄂尔多斯市羊绒拍卖会上,竞拍18件羊绒拍品,拍卖成功15件,成拍率83%,总成交额2415.05万元,成交量25.62吨。通过“爱购羊绒品牌计划”等网红直播营销大赛,21位网红全程现场直播,近510万人观看,直播带货交易金额实现538万元。

通辽市

蒙医整骨人才培训基地成立

本报通辽10月31日电 (见习记者 薛一群)近日,通辽市蒙医整骨人才进修培训基地挂牌暨蒙医整骨业务能力提升培训班开班仪式在内蒙古民族大学附属医院举行。

据了解,蒙医整骨技术作为国家级非物质文化遗产项目之一,以手法复位、夹板固定为主,辅之以按摩、药物、功能锻炼等疗法,具有不手术、不留痕、损伤少、愈合快等优势,以独特的疗法和治愈成果为广大患者带来福祉。今年是《通辽市蒙医正骨保护条例》实施首年,蒙医整骨人才进修培训基地的挂牌成立,推进了通辽市蒙医整骨技术的传承与创新工作,在不断完善理论体系、推广和总结临床优势经验的同时,赓续蒙医整骨的人才梯队,开启了通辽蒙医特色服务新阶段。

锡林郭勒草原

成为野生动物乐园

本报锡林郭勒10月31日电 (记者 巴依斯古楞)金秋时节,国家一级保护动物野生梅花鹿、二级保护动物马鹿、三级保护动物狍子等各类动物齐聚在锡林郭勒盟多伦县滦河源国家森林公园,数量达到上千只。

在多伦县滦河源国家森林公园,不时看见林间成群的野生马鹿和梅花鹿自由奔跑,它们有的三五结伴嬉戏玩闹,有的二三十只寻食觅草。据多伦县公安局森林公安局滦河源派出所所长魏益民介绍,梅花鹿和马鹿平时喜欢独居,每年到了秋季发情期,就会聚集在一起,像今年这么大规模的群居现象特别少。

内蒙古滦河源国家森林公园位于多伦县三道沟林场境内,总面积12666.70公顷,是中国乃至亚洲迄今发现的面积最大、保存最完好的天然榆树林之一。历史上由于生态环境恶化加之人为捕猎,野生梅花鹿和马鹿数量曾濒临灭绝。这几年,随着当地不断加大生态保护和执法力度,动植物种类不断恢复增多,越来越多的野生动物选择在这里聚居。



盟市 聚焦

毕业即就业 上岗即上手

本报包头10月31日电 (记者 吕学先 通讯员 郭燕)在日前举办的2021年全国职业院校技能大赛中,包头机械工业职业学校学生在液压与气动、电梯维修保养、焊接技术等赛项中分别获得一、二、三等奖。近年来,该校在各级技能大赛上连续摘金夺银,荣获全国技能大赛三等奖以上奖项21项,自治区奖项162项。

包头机械工业职业学校紧密结合国家及包头市产业结构调整,树立 以社会与市场需求为导向 的教学理念,将教学目标调整为培养智能制造领域高水平的复合型技能人才,确保人才培养链和产业链的高度契合。为实现这一目标,该校围绕《中国制造2025》等要求,紧密结合地方经济支柱产业和新型优势产业,构建了产业链型“四维对接”的智能制造专业群人才培养模式,即从专业群打造、专业课程体系构建、教学过程和教学评价等四个维度对接产业链。

在专业群维度的对接方面,该校按照智能制造产业链布局的业态逻辑,各制造环节的岗位能力标准和用工需求,以集群方式调整和优化制造类专业的布局结构,组建了以传统制造业为基础,以现代制造业为向导的智能制造专业群。

我们改造了数控技术等4个传统制造专业,开设了工业机器人等2个新专业,逐步由传统制

造类专业向智能制造专业群转型升级。该校副校长杜俊说。

同时,该校秉持 产教融合、校企合作、工学结合、行知合一 的现代职业教育治理理念,深度对接内蒙古一机集团瑞特精密工模具公司、北奔重型汽车公司等自治区国有大型智能制造企业,与华中数控集团、上海通用汽车集团、海尔集团等大型区外企业建立校企合作关系,形成学校与企业多元主体相协调、相融合的专业群建设保障机制。开设专业方向模块课、专业类通识课、素质课等课程,为培养能够跨行业、跨领域、可持续发展、多元化出口的高素质复合型技能人才搭建现代化、智能化专业平台。

得益于这样的教学模式,该校的焊接专业逐渐从传统手工焊接转向机器人焊接。我们从2016年开始进入机器人焊接领域,目前已经形成教学规模。有11台焊接机器人,引进企业大师级工匠,对学生进行实训。同时与国内主流机器人生产、应用企业进行技术交流。焊接教研室主任刘文东说,学校的“四维对接”教育模式,能够将教学与政府、行业、企业紧密衔接,及时修订人才培养方案。

一批批优秀毕业生在行业内的表现也印证了这种教学模式的优势所在。2016年毕业的丰

晨辉在2021年获得了 全国技术能手 称号;2017年毕业的高磊先后获得 全区技术能手

全市青年岗位能手 包头工匠 称号和自治区五一劳动奖章。2019年毕业的蔡春波入职内蒙古一机集团瑞特精密工模具公司后,2020年便参与了口罩机的研发和生产。

一机集团技能大师工作室负责人、国家级劳模工匠创新工作室负责人、中国兵器首席技师卢仁峰作为学校特聘专家,带着团队进驻学校已有6年。卢仁峰表示,除了指导学生,也与教师经常交流如何培养出与企业需求更贴合的学生,这里的毕业生到企业工作直接就能上手,说明这种教育模式非常有效。

今年9月9日,该校与 姜大源教育名家工作室 签约合作,开始进行新一轮系统化自我革新,按照 企业调研、课程开发、教学实施、教学评价、资源和条件建设、流程 深化教育教学模式改革。这些举措符合包头市提出的未来五年,稳步提高制造业比重,不断推进工业化现代化,加快推进传统产业高端化、智能化、绿色化改造升级,做大做强工业的目标。乘着产业升级的东风,作为以工科专业为特色的中等职业学校,将进一步对接智能制造业需求,培养出更多优秀 小工匠 。



展出 百年风华

□本报记者 郝鹏 摄影报道

近日,由乌海市委宣传部、乌海市文联主办的庆祝中国共产党成立100周年“百年风华”乌海市摄影作品展在该市当代中国书法艺术馆拉开帷幕。

本次展览由 百年盛世乌海风华 旧图新影乌海风貌 时代楷模乌海风采 3部分组成,展出的300幅作品均由乌海本土摄影家拍摄,这些作品集中呈现了乌海各族儿女在中国共产党的领导下,守望相助、团结奋进,为改善人民群众生活、促进经济社会发展作出的历史性贡献,展示了在实现第一个百年奋斗目标征程中的乌海,生动记录了乌海市从内蒙古西部的工业小城成长为一座创新开放、充满活力、文明和谐、宜居宜业的现代之城。